



КОНСУЛТАТИВЕН СЪВЕТ ЗА ЧЕРНО МОРЕ
/КСЧМ/

CONSILIUL CONSULTATIV PENTRU MAREA
NEAGRA

Сдружение, вписано в РЮЛНЦ
на Р България
ЕИК 176964109
Седалище и адрес на управление:
гр. Варна, ул. "Охрид" N 24-26, ет.1
office@blsaceu.eu

Asociatie, inregistrata in Registrul
persoanelor juridice fara scop patrimonial
al R Bulgaria, CUI 176964109
Sediul si adresa de conducere:
Mun. Varna, str. "Ohrid" N 24-26, etaj 1
office@blsaceu.eu

№ 048/09.08.2022

До: г-н Явор Гечев, Служебен Министър на земеделието, храните и горите, Р България

До: Г-н Христо Панайотов, Изпълнителен директор ИАРА, Р Бургас

До: Д-р Росица Карамфилова, Служебен Министър на околната среда, Р България

Г-н Петре Дае, Министър на земеделието и развитието на селските райони, Румъния

Г-н Барна Танцош, Министър на околната среда, водите и горите, Румъния

Г-н Мариан Аврам, директор на НАРА, Румъния

Копие до: Главна дирекция морско дело и рибарство на ЕК

Препоръка относно развитието на аквакултурите в Черно море

Въведение

Европейският зелен пакт подчертава значението на аквакултурите, когато става въпрос за устойчиви алтернативи при покриване на нуждите от протеин за храните и фуражите. Разработването на аквакултури носи полза на крайбрежните общности чрез създаване на работни места и подобряване качеството на живот, но също така спомага за намаляване на въздействието върху морските екосистеми, върху стопанските видове риба и мекотели. Ползите се увеличават с ефектите в дългосрочен план от декарбонизация на икономиката, преодоляване

на климатичните промени, намаляване на замърсяването и управление на ресурсите в рамките на кръговата икономика.

Аквакултурите на ниво ЕС представляват 2% от световното производство на аквакултури. От потреблението в ЕС на животни от морски произход 15% се падат на вноса на продукти от аквакултури¹. Следователно, съществува огромен потенциал за растеж и диверсификация, а новите стратегически документи подкрепят тази мярка.

В Румъния морските аквакултури представляват 1% от общия национален обем, а в България -10%², което показва огромен потенциал за развитие.

Препоръки за ускоряване развитието на аквакултурите в Румъния и България

Разработването на аквакултури в Черно море се възприема от членовете на КСЧМ като съществена възможност за подкрепа на риболовния сектор, силно засегнат от кризата с Covid-19 и войната в Украйна. В резултат от проведените консултации в рамките на работна група на Консултативен съвет за Черно море, в която участваха представители на властта от двете страни-членки и представители на научната общност от България и Румъния, КСЧМ изготви следните препоръки, за да подпомогне разработването на устойчиви морски аквакултури:

- хармонизиране на законодателството между България и Румъния по отношение на аквакултурите в Черно море, така че да съществува лоялна конкуренция;
- опростяване на процедурата при получаване на разрешение за изграждане на ферма за аквакултури в Черно море, както и въвеждане на „обслужване на едно гише“ за получаване на одобрения и разрешения;
- намаляване на данъците и таксите, налагани за дейностите по аквакултура, съпоставими и съответстващи на опита на други държави от ЕС, за да бъде ускорено изграждането на ферми;
- въвеждане на разграничаване при аквакултурите за мекотели от тези, предназначени за рибни видове;
- насърчаване и финансиране на изследователски проекти за приспособяване на иновации и за технологични нововъведения от областта за региона на Черно море;
- постоянно провеждане на консултации с рибарския сектор и потенциалните заинтересовани да изградят ферми за аквакултури, както в процеса на

¹ Стратегически насоки за по-устойчива и конкурентоспособна аквакултура в ЕС за периода 2021-2030 г.

² Секторът на аквакултурите в ЕС – Икономически доклад за 2020 г. (STECF-20-12).

изготвяне, така и винаги преди приемането на стратегическите и законодателни документи, касаещи аквакултурите.

Консултативният съвет за Черно море изразява своята готовност да сътрудничи и да се включва в тези процеси, поддържайки постоянен и пряк контакт с рибарския сектор, както и с организации за опазване на морската среда или от социално-икономическата сфера.

С уважение,

Даниел Бухай
Председател на КСЧМ



Обща информация:

Консултативният съвет за Черно море е юридическо лице с нестопанска цел и публична собственост, създадено на 20.07.2015 г. в съответствие с разпоредбите на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1380/2013 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 11 декември 2013 година относно общата политика в областта на рибарството, ДЕЛЕГИРАН РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2015/242 НА КОМИСИЯТА от 9 октомври 2014 година за определяне на подробни правила относно функционирането на консултативните съвети в рамките на общата политика в областта на рибарството.

Решение на ЕС от 13.09.2011 за създаване на Консултативен съвет за Черно море. Сдружението е регистрирано по българското законодателство със седалище гр. Варна. Членовете на Консултативния съвет са неправителствени организации, чиято дейност обхваща всички основни риболовни зони в България и Румъния - риболовна дейност, аквакултури, преработка, внос и износ, продажба на дребно и едро на риба и рибни продукти. Към тях се добавят организации на други групи по интереси: опазване на околната среда.

Мисията на Консултативния съвет за Черно море е да насърчава балансирано представителство на всички заинтересовани страни в сектора на рибарството и аквакултурите и да допринесе за постигането на целите на Общата политика в областта на рибарството на Европейския съюз. Прерогативите на КСЧМ са да отправя препоръки и предложения към Европейската комисия и държавите-членки, за да улесни постигането на целите на общата политика в областта на рибарството. Тези препоръки са разработени в рамките на работни групи, с членове на КСЧМ, както и с научни експерти, представители на местните и централните риболовни власти.